

时评

一些地方叫停天然气涨价带了个好头

控制着能源资源公共产品的垄断型企业，更要做抑制通胀的促进派，而不是反对派和抵抗派，不是拉偏套。

>>头条评论

□余丰慧

截至11月26日，因国家发改委出台稳定物价的若干措施，广东、江苏、河南等正在酝酿天然气调价的省份已经暂停调价计划。

物价上涨，普通百姓生活压力骤然增大，特别是低收入阶层维持生存的四要素“吃穿住行”都面临着通胀预期增强的压力。中央政府迅速采取措施平抑物价、抑制通胀，国务院会议在出台四

条平抑物价措施的基础上，又将其细化为16条作为组合拳重磅出击。国家发改委更是连续出台措施，剑指高物价。央行九天时间两次上调准备金率，并于10月20日出乎国内外市场预料开始加息。中国银监会要求各商业银行严格贷款管理，基本上叫停了年底前的新贷款投放，旨在遏制市场流动性泛滥，对通胀釜底抽薪。中央层面平抑物价、抑制通胀的态度是坚决的，措施是及时得力的，那么，至关重要的地方政府和国企垄断行业在抑制通胀中应该承担什么责任

呢？

近日，一些省份用立即叫停天然气涨价计划给出了令人满意的回答。比如广东省物价局表示，将严控出台政府提价项目，尚未实施的天然气价格调整方案一律暂缓出台；河南省天然气涨价计划的前期工作已经完成，听证会已经通过涨价计划，但河南省称，因国家要求各地谨慎出台政府调价项目，已经听证完毕但尚未实施的天然气价格调整方案将暂缓出台。这是地方政府顾全大局、重视民生的具体体现。

在通胀预期增强的情况下，何止叫停一个天然气涨价呢？以笔者看，政府定价、政府指导定价的所有商品价格上涨都有必要叫停，比如自来水、电、成品油等。在牵扯社会稳定大局的通胀面前，包括资源能源公共产品等价格改革在内，都应该给抑制通胀让路而不是添乱添堵。在这个认识上，地方政府应该与中央政府保持一致，自觉贯彻中央以及中央各职能部门有关稳定物价的措施和部署。

国有企业尤其是垄断性国有企业，在抑制通胀中应该毫不犹豫地肩负起自己的社会责任。特别是控制着能源资源公共产品的垄断型企业，更要做抑制通胀的促进派，而不是反对派和抵抗派，不是拉偏套。但在物价上涨的压力之下，两大石油垄断集团扮演了极不光彩的角色，制造了气荒后又制造了柴油荒，其目的显然是“逼官”涨价。气荒、油荒大大抬高了人们的通胀预期，柴油荒使得我国冬季南菜北运受到巨大影响，运输成本被抬高，进而菜价被推高，通胀预期加剧。国有企业的最终股东是13亿人民，国企不但应该以经营利润回馈13亿股

东，在物价走高的情况下保持价格稳定也是回馈人民的方式之一，可惜我们的一些垄断国企除了自身的利益，根本没有把社会责任放在心上。

发改委发文要求国企在稳定粮油煤价中担起责任，强调企业特别是国有大中型企业要承担必要的社会责任，配合政府做好保供稳价的工作，并对各个油、电、煤、水、粮油以及流通企业提出了具体的要求。希望财大气粗的国有大型垄断企业不会置若罔闻、置之不理，使严肃的政令成为一纸空文。

>>世风眉批

身体证明

我到校医院去开感冒药，一进门诊室，看到有个女大学生在和大夫讨价还价，话题围绕在一张身体证明上。有了它，女大学生就可以不用参加长跑测试，结果，那个女生缠了半天，可大夫就是不给开。再看看操场上那些上气不接下气的大学生，简单的身体测试几乎成为他们的梦魇，有的人甚至作弊都过不了关。而在亚运赛场上，中国已垄断金牌榜多年。如此巨大的反差，反映出中国体育如今已是竞技体育的天下，群众体育只有当人们的健康受到威胁时，才恢复其意义。

(胡永宁)

如此家长

昨天到商业街吃饭，因天气突然转冷，餐馆内吃饭的人很少，老板、老板娘和几个人在搓麻将，老板边给我们服务边玩着麻将。这时有个四五岁的小男孩走到老板娘面前说：“妈妈，我饿了。”老板娘的举动差点把我给惊呆了，她朝那男孩说：“滚，没看在玩麻将吗？你看看又输啦。”小男孩大哭。貌似“通情达理”的老板给儿子拿了板凳：“走，出去哭。”看到这一幕，我真想上去教训他们——请不要让打骂成为孩子在童年时期的“家常便饭”，爱孩子，是我们家长应该做的。

(赵岩)

会“飞”的车

零点18分，车还在楼下，凌晨1点多，车不见了。到小区门口一看，大门四开，门卫在值班室躲雨，称无纸张做出入记录，监控也没“录像”，没保存资料，找物业，人家说只负责打扫卫生和看门，我很奇怪，物业管理费又叫卫生费吗？我的车去哪里了？一月后，闹剧再次上演，我们小区一夜丢车四辆，失主找到门卫，门卫说大门关得好好的，没看到一辆车出去。这时我才弄明白，原来，我们的车是自己“飞”出去的。奉劝爱车一族，买车一定要买没“翅膀”的，若是飞了，追也追不上。

(宋增芬)

■“世风眉批”投稿邮箱：
shayuansen@qlwb.com.cn

惊闻央企“低级失误”酿惨祸

问题是，这样的检查和整顿为何总是要等到事故发生之后才进行，而不能制度化、常态化？如果平时做足了“功课”，施工企业还会“低级失误”吗？

>>个论

□冯海宁

“11·26”事故造成7死3伤。27日，南京市府通报高架桥垮塌事故进展，专家组分析认为，事故是在施工方严重违反施工程序的前提下发生的，失误非常低级。有专家认为，不能怪施工的民工不懂，只能说和现场管理不到位有直接关系。(11月28日《扬子晚报》)

尽管这起事故的详细原因还有待于进一步深入调查，但专家组分析指出的原因让人惊诧：低级失误。也就是说，如果现场管理到位，严格按照施工操作规程，这起重大伤亡事故本可以避免，工程竣工时间也不会推迟。那么，对于这起人祸该如何进行问责处理，舆论高度关注。

据南京市纪委表示，施工方属于央企，在责任人明确后，如果有隶属南京管理的官员，那么一定会问责处理的。换言之，由于施工方是央企，南京方面不能问责，最终能否问

责现在还是一个未知数。众所周知，央企由于长期依赖公共资源，无论是资金、技术还是管理都是不错的，因而奠定了竞争优势和垄断地位。央企也发生低级失误，无疑让人对一些央企要“另眼相看”了，央企自己不该为此脸红吗？

再仔细品味“低级失误”四个字，就会发现似曾相识，上网一搜，果然由于低级失误、低级错误酿成的重大事故和公共事件着实不少，无论是湖南凤凰大桥垮塌、杭州地铁工地塌陷，还是西宁商业巷工地坍塌、株洲高架桥倒塌，或是上海在建高楼倒塌事故，从这些事件中都能看到“低级失误”的影子。

在工程施工问题上，有专家感叹：“我们犯错误的层次越来越低级”，“这是一个危险的趋势”。的确如此，低级失误、错误的现象越来越多，而且事故后果越来越严重。低级失误总酿成重大事故，只能说明我们的工程建设领域，监管越来越松懈，企业越来越不负责任，轻视安全生产，漠视工人生命。

有一个现象大家都注意到了，

每次发生重大施工事故之后，事故发生地甚至全国范围都要进行一次安全生产大检查大整顿。这样的检查和整顿是必要的，也是及时的，问题是，这样的检查和整顿为何总是要等到事故发生之后才进行，而不能制度化、常态化？如果平时做足了“功课”，施工企业还会“低级失误”吗？

按理说，各地监管部门对工程施工都有一套完善的监管体系，一是确保安全生产，二是确保工程质量。事故一旦发生，我们就不能把板子全部打在施工企业身上，还要追问是否落实了施工监管，即使施工方是央企，也应该落实施工监管。试问，南京有关部门落实了吗？施工方有“低级失误”，监管部门有没有犯“低级错误”呢？

事实上，不仅在工程建设领域存在“低级失误”现象，在我们的日常生活中同样存在类似荒唐现象，如医疗领域就出现过“右腿骨折，左腿手术”、“左侧疝气，右侧开刀”等滑稽现象，违背常识的结果必然伤害社会公平与正义。

●专题评论：建言“十二五”

“学历拉动，全民应试”必须改变

□李宝元

(北京师范大学经济与工商管理学院)

国民教育体系的最大特色和特殊困境，简单地说，就是“学历拉动，全民应试”。

在这种极端封闭的纵向一体化应试教育体系中，教育变成纯粹明晰性知识的灌输和传播，学习就是死记硬背地往脑子里输送“无用的信息”(恰当地说是“伪知识”)。

人们忘记了学习的根本目的是为了高效的工作、经济的创造和幸福的生活，青少年乃至职业人士不知道为什么而学习以及究竟应该如何学习，往往是为应试而学习、为文凭而学习、为学历而学习、为升学而学习、为老师、家长高兴和领导赏识或冠冕堂皇的政绩而学习。这样的“伪知识”、“假学习”何以创造实在的经济价值，又怎么创造国民财富和提升生活水平？

中国国民教育的应试性，具有历史悠久、根深蒂固的文化传承性，其在当代演化和畸变，有着复杂的

社会、政治、文化和经济背景。

改革开放以来，虽然市场化的横向多元流动渠道逐渐疏通，但由于传统观念形态、思维定势和习惯势力的强大惯性阻滞，加上“再穷也不能穷孩子”、“要让孩子赢在起跑线上”、“要树立竞争意识”、“学而优则仕”等诸如此类似是而非、似善而恶、似先进实陈腐的混杂观念误导，当代中国民众越来越陷于一种狂躁的“集体非理性”状态而无法自拔。

结果，在争先恐后的零和博弈中，家长们千辛万苦、不惜花血本想让孩子接受什么“优质教育”，到头来，没有考上大学的觉得“不公平”，付不起学费的“愤愤不平”，而考上大学的则一毕业即失业，也觉得心里极度“不平衡”；这样，社会上下一片怨声载道，每个社会成员似乎都从心理到行为陷于一种极度“不和谐”的紧张状态。

“大一统”与“标准化”是中国应试教育的“孪生兄弟”，两个互为因果、相互加强，管理上的“大一统”必然导致技术上的标准化，反过来，技

术上的标准化又直接强化了管理上“大一统”的保守性，二者相互激荡共同造就了中国应试教育的“文化悖论”。只要“大一统”考试体制不变，无论是古代的科举还是今天的高考，在技术上必然是“标准化”的，否则在经济上不可行；这种考试必然与大学自主、个性自由的现代教育精神相悖谬，因此在文化上一定是保守的。

其结果必然是，千百万青年学生本应有“朝气蓬勃、锐意创新”的个性，被工业化的考试机器和标准化的考试技术所吞噬、所扼杀，进而带来整个社会民众心理发生畸形扭曲，最后在整个民族精神上彻底摧垮人力资源强国赖以建立的根基。

因此，以制度创新为先导，大刀阔斧地彻底变革官本位、“大一统”应试教育制度，坚定不移地走社会化、多元化和终身学习型人力资源教育开发之路，是未来中国人力资源强国建设的必然选择。

“学历拉动，全民应试”必须改

变。人为制造的“流通成本”，在一定程度上成为物价高企的真正根源。

——经济学家马光远认为，通过严查一些不合理的收费、禁止乱罚款等，可以大大减缓农产品价格上涨的压力。

中国是一个分层的社会，一旦自己有了一点特权，就会根据自己的经历加以利用。

——茅于轼在博客上撰文分析“为什么城管和保安经常会打人”。

近一半义工认为，他们常为“免费劳动力”，承担了很多原本应由政府承担的工作，浪费自己的爱心和时间。

——媒体评论认为，政府应正视义工组织所面临的种种问题。

人为制造的“流通成本”，在一定程度上成为物价高企的真正根源。

——经济学家马光远认为，通过严查一些不合理的收费、禁止乱罚款等，可以大大减缓农产品价格上涨的压力。

现在很多机关是“五官科”，六个编制，五个长，只剩下一个兵。这是因为公务员如果不当官，工资就很低。

——人保部劳动工资研究所所长苏海南说，公务员工资制度调整应摒弃以官定薪。

全球所有的美元持有者共同分担了美联储增发货币所带来的成本，而增发美元所带来的铸币税却只有美国独自享受。

——滥发货币的美国为什么不发生通货膨胀？清华大学李巍这样认为。

■本报投稿信箱：

zhangjinling@qlwb.com.cn